

La Lealtad Navarra

DIARIO CARLISTA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Pamplona un mes 1 peseta 25 céntimos. trimestre 3,50 pesetas; semestre 6,75 pesetas; un año 12,50 pesetas.

PAGO ADELANTADO.

Núm. suelto 0,05 de Pta. Atrasado 0,15 de id.

REDACCION ADMINISTRACION E IMPRENTA

CALLE DE TECENDERIAS NÚMERO 33

La no devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital indica que continúa el abono.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Fuera de Pamplona. Trimestre 4 pesetas; semestre 7,50 pesetas; nueve meses 11 pesetas; un año 14 pesetas. Extranjero seis meses 23 pesetas; un año 45 pesetas.

PAGO ADELANTADO.

CANDIDATURA CARLISTA

PARA

DIPUTADOS Á CORTES.

CIRCUNSCRIPCION DE PAMPLONA

D. Romualdo Cesàreo Sanz y Escartin.

DISTRITO DE AOIZ

D. Bartolomé Fellu y Perez.

DISTRITO DE ESTELLA.

D. Juan Vazquez de Mella y Fanjúl.

DISTRITO DE TAFALLA

D. Miguel Irigaray y Gorria.

DISTRITO DE TUDELA.

D. Eduardo Castillo Piñeyro.

**

Esta es la única candidatura que deben votar los carlistas.

RECUERDOS OPORTUNOS.

Ahora que *El Tradicionalista*, sea por lo que sea, ha recomendado tan eficazmente como puede, que no es mucho, la candidatura liberal-conservadora en Estella y Tafalla, y la fusionista en Tudela, aunque esta no tan en claro como aquella, porque sin duda le ha parecido demasiado salto desde el nocedalismo hasta el fusionismo, por más que si no le dá á la luz, no tendrá inconveniente en darle de otro modo más en carácter con su modo de ser; ahora, pues, que ha hecho lo dicho, creemos tiempo apropiado para hacer que recuerde alguna instrucción que tiene demasiado olvidada.

No es que nos vamos á inmiscuir en oficios que no nos tocan; no queremos ejercer de maestros, donde solo tenemos puesto como discípulos, ni queremos tampoco meter nuestra hoz en miés ajena. Nos hallamos perfectamente donde estamos, y no ambicionamos puesto más elevado.

Pero no empece esto para que recordemos lo que se ha dicho y enseñado, y repitamos esas superiores enseñanzas.

Ahora bien: dado el hecho de recomendar el de por acá la candidatura liberal-conservadora ó fusionista, que para el caso es lo mismo, viene como pedrada en ojo de boticario la siguiente pregunta y su contestación:

¿Pueden los católicos patrocinar y

recomendar la candidatura de D. N., candidato liberal-conservador?

«A esto debo contestar, sin vacilaciones de ninguna clase, que no le es á Ud. lícito patrocinar dicha candidatura, porque D. N. es notoriamente conocido como liberal, y la Iglesia no puede hacer suya una candidatura liberal, y si la Iglesia no puede hacer suya, evidente cosa es que el párroco no puede patrocinarla, ni recomendarla á sus feligreses.

Fúndase este raciocinio en el principio de que D. N. es liberal, y como el liberalismo es un error, ó mejor diré, un sistema eslabonado de errores condenados por la Iglesia, por esto no puede D. N. ser patrocinado por aquellos.» (Carta del Sr. Obispo de Urgel.)

Dirán ahora algunos católicos. Es que D. N., aunque toma asiento entre los doctores de la escuela liberal, no se ha dado aun á conocer por sus ataques rudos á la Religión, sino que es un liberal prudente, comedido, que va á Misa los domingos, rezaba el rosario, y confiesa por lo menos una vez dentro del año.

«Sobre esto debo hacer observar á Ud. que la Iglesia, al condenar el liberalismo, ha condenado todos y cada uno de los errores que profesa la escuela, así llamada, y no ha distinguido entre el liberalismo templado y el liberalismo avanzado, de modo que de dicha condenación nadie puede deducir lógicamente que existe un liberalismo lícito y otro ilícito, un liberalismo verdad y otro error, un liberalismo que sea compatible con las enseñanzas de la Iglesia, y otro no. De donde se infiere, que para ser liberal no es necesario profesar y defender los errores todos del liberalismo en su más subido grado, sino que basta admitir, profesar y defender uno cualquiera de ellos, de modo que quien no siente con la Iglesia está contra la Iglesia, pues sabida cosa es, que Jesucristo ha dicho: *qui non est mecum contra me est.*

Del liberalismo como doctrina, puede decirse hasta cierto punto, aunque en un sentido inverso, lo que de la fé, esto es, que es uno é indivisible, porque á la manera que el que admite todas las enseñanzas de la Iglesia, y rechaza una sola, no es católico, porque falta en la sustancia ó motivo formal de la fe, que es una, esto es, la autoridad de Dios revelante; así también el que admite uno solo de los errores del liberalismo, es liberal, porque admitiendo uno de dichos errores, admite el principio fundamental del cual aquel no es más que derivación y desarrollo, ó sea la independencia de la razón con respecto á la autoridad de la Iglesia.

Si D. N., por consiguiente, es liberal templado, esto probará *ad summum*, que entre los malos no es de los más perversos, pero no que deja de estar bajo el anatema de la Iglesia, y por lo mismo esta no puede hacer suya aquella candidatura.» (Carta del Sr. Obispo de Urgel.)

No contento con esto el venerable Obispo de la Seo de Urgel establece la siguiente distinción que encaja perfectamente en el caso particular á que nos referimos.

«O la candidatura liberal se presenta sola, ó se presenta en competencia con otra netamente católica, de cuyo último candidato se puede fundadamente esperar, que no solo no contribuirá á arraigar los principios del liberalismo, sino que al contrario, está dispuesto á combatirlos y á favorecer en todo los intereses católicos; en este último caso, jamás puede ser lícito

to á los buenos cristianos dar su voto al candidato liberal, posponiendo al católico, pues así lo ha declarado el Sumo Pontífice en su Encíclica *Savientiae christianae*, no siendo jamás motivo bastante para separarse de esta doctrina, las ventajas materiales que se han de seguir al país con que salga triunfante la candidatura liberal, ni los compromisos de partido, pues unas y otros debe estar muy por debajo de los intereses católicos y de las enseñanzas divinas de la Iglesia; pues los intereses morales deben siempre prevalecer á los materiales, los del alma á los del cuerpo, y los de la eternidad á los del tiempo.» (Carta del Sr. Obispo de Urgel.)

Está muy bien, dicen los católicos. *Fáltanos saber ahora si es más conveniente que los católicos voten por el retraimiento ó por la lucha.*

«Después de las enseñanzas dadas por Nuestro Santísimo Padre León XIII en sus Encíclicas *Inmortale Dei* y *Savientiae christianae* y de las que á este propósito han dado los Prelados españoles en las Regias practicas de conducta dadas á los católicos, no cabe duda ninguna que estos últimos no deben retirarse sino que al contrario deben, según la medida de sus fuerzas, de su influencia ó de su posición social, tomar parte en las elecciones y en la gestión de los públicos negocios, así en lo que se refiere al municipio, como á la provincia, como al Estado.

Donde la Iglesia lo permite, como en nuestra España, es esto no solo una obra lícita, sino muy laudable, pues lo demandan de consuno los intereses de la Religión y de la patria; que á nadie es lícito mirar con indiferencia, sino que cada uno dentro su esfera más dilatada ó más circunscrita, está obligado á fomentar y favorecer por su doblado carácter de católico y de español.» (Carta del Sr. Obispo de Urgel.)

Lo dicho hasta aquí no es nuestro; repetimos superiores enseñanzas, que no son sospechosas para nadie. ¿No lo cree así *El Tradicionalista*? El tan aficionado á copiar documentos, ¿cómo habrá preterido este, y dándolo al olvido *patrocina y recomienda* candidaturas liberales? ¡Y hablará todavía de obcecación y espíritu de partido!

En periodo electoral.

III.

¿Y qué es un candidato independiente? preguntamos ayer; y hoy, después de recorrer la escala de las aspiraciones, y la clasificación de los ideales y los escaños del Congreso de los diputados, nos encojemos de hombros, empujamos el labio superior con el inferior, arrugamos un poco la frente, soltamos un *psst!* y á continuación decimos: pues candidato independiente es un ente... de razón; ó sea un ser que lo podremos ver cogote adentro, pero ojos fuera ¡quia! ni en sombra.

Porque el candidato es un hombre, y todas las acciones del hombre se determinan por una causa. Esto es muy claro, á no ser que piense alguno que para candidatos sirven hasta los adoquines, y que á las cortes se va á jugar á la gallina ciega; ó mejor dicho: que las cortes son el palacio del rey de Bahía. Y ¡Despacio andan los tiempos para no calar esas bobadas! Luego el que se proponga ir de diputa-

do á las cortes por algo será, y ese algo también está claro que ha de ser conforme ú opuesto al liberalismo.

Porque en estos desdichados tiempos ya no caben distingos: ó con el liberalismo ó contra él. Y el trance es fuerte.

La lucha entre los que pelean por la revolución impía en mayor ó en menor grado, y los que contra la impía revolución luchamos considerándola como lo que es, horrible patíbulo de nuestra patria, va llegando á lo más formidable de su empuje; y ello consiste en que la revolución adiestra á sus sectarios en el manejo de la poderosa arma de la asociación; ella ha sabido enseñarles á perdonar las bofetadas domésticas, para salir al campo de la lucha como en apretada falange macedónica contra los que á la revolución comba imo.

Y la lección se impone; nuestras armas han de ser proporcionadas para el ataque y la defensa. Los que combatimos á tal revolución tenemos que asociarnos en la contrarrevolución; á los que quieran luchar aisados la prudencia les dice que sus esfuerzos, por grandes que sean, no serán bastantes para la empresa.

Luchar aislados como Quijotes en estos tiempos en que la anarquía engendrada por el liberalismo ha enseñado á gritar ¡¡que baile!!

¿Cuál es la influencia del diputado independiente en esta lucha, en que las armas se cruzan en choque incansable de duelo á muerte, y ese choque es tan vivo, tan rudo, que repele la hipótesis de componendas? Se comprenden los caballeros andantes cuando no hay fuerzas organizadas para desfacer entuertos; pero, gracias á Dios, existe contra la revolución en nuestra patria una fuerza tan católica, tan grande, tan organizada y heroica, que su solo recuerdo es la pesadilla mortal de la revolución, y el muro para que no pase á la meta de sus aspiraciones. Esa fuerza es nuestra gran comunión tradicionalista. Pretender restarle fuerzas á esta gran comunión, entendemos que es pretender restar fuerzas á la política católica de más eficaz acción; y entendemos que las fuerzas que se le llegasen á restar se perderían como ecos desatendidos en los impíos senos del liberalismo; el cual, es consiguientemente, se gozará en que se le presenten esas fuerzas restadas, porque al par que no las temerá, dará con la presencia de las mismas á sus sistemas despóticos apariencias de libertad.

¿En donde tomará posiciones para la lucha el diputado independiente? ¿Dentro del parlamentarismo? Para estudiar estrategia mire antes hácia la tienda del señor Pidal, y verá que en vez de aparecer colgado en su puerta algún trofeo de aquel lanzon de la legalidad que con tantos bríos abrazó, allí se destaca la mustia sombra del desengaño.

Muy á la derecha batallaba el gran estadista Gonzalez Brabo; y después de ir madurando su empresa, á las primeras de cambio se desplomaron las columnas del trono de doña Isabel.

Y era por que aquellas columnas no eran de materia apto para sostener el gran trono de la España católica tradicional.

Y para algo debe servir la filosofía de la historia. Después de aquel trono cayó otro trono, porque eran extranjeros en España, más que el monarca que lo ocupó, los revolucionarios principios que lo sustentaban. Y la revolución avanzaba empujada por su

horrible lógica, y con las astillas de aquellos troncos encendió las hogueras cantonales, y á sus siniestros resplandores vó horrorizada España las abominables ofensas que ya desde atrás se venían arrojando al rostro de la religión y de la patria.

Y entonces, cuando derramada la última gota del sufrimiento la justa indignación empujó las armas á donde estaban los campeones independientes defensores de la religión y de la patria! ¡Ah! entonces, como sucederá siempre que el fondo de análogos suces amenace tragarse á la sociedad, entonces esos campeones, si no se atrevieron más que á llorar como pobres mujeres tan terribles males, depusieron su independencia y se agregaron, por lo menos á retaguardia, á las valientes legiones de los cruzados, que como Pelayo gritaron: viva la Religión y viva España, y viva el rey, brazo indomable al servicio de la religión y de la patria.

Aquellos cruzados derramaron á caudales su noble sangre, y la fuerza de aquella sangre, si no consiguió su tan grande empresa, por lo menos, con su bravo oleaje, consiguió detener la horrorosa marcha en avance de la revolución.

¡Y qué ingratos han sido y son los hombres que se aprovecharon de aquella detención impuesta á los revolucionarios por nuestro ejército heroico! ¡Y qué pobre ha sido la influencia de los diputados fusionistas y conservadores de Navarra para con sus amigos los ministeriales.

Ni aquellos hombres han querido pagar, ni esta influencia ha conseguido cobrar los créditos inegables que á los pueblos se deben por razón de suministros, adelantados á las tropas de los que recogieron el botín de aquella guerra.

¡Campeones independientes! Efímeras son las victorias si no hay un robusto brazo leal que las mantenga. ¡Qué le importan á la revolución el sentimiento que brota de los corazones cristianos, ni el justo clamor de los buenos que piden justas reparaciones, si detrás de esos sentimientos y de esos clamores no aparece un brazo robusto amenazando vengar agravios cuando suene la hora de la justicia armada?

¡Campeones independientes! ¿Hasta dónde habría llegado la revolución si no hubiera encontrado la valiente muralla de los pechos carlistas?

Arcano inescrutable; pero hasta el sentido común nos dice que, de no haber sobrevenido la última guerra, muy fácil hubiera sido que Pavia no hubiese encontrado una escuadra de soldados para arrojar á los republicanos del Congreso, ni Martínez Campos hubiera contado con algunos batallones para su empresa de Sagunto.

¡Campeones independientes! Y aquíén los encuentra siempre firmes en la brecha, en las lides de política oráctica? Todos van pasando, con paso como de sombras.

Pasaron los ideales euskaros, que como bardos errantes sin camino cantaban romances y narraban leyendas, pretendiendo con tan débiles medicinas curar el horrible mal de nuestros fueros.

Van pasando los incunables mestizos que tenían así como insensatas pretensiones de convertir al diablo dándole algunos buenos consejos y algunas malas golosinas.

Pasando van los integristas (¿saben ellos á dó van?) ¿es verdad lo que á alguien dice que con rumbo hacia *Orientes*) que en un arroyo de extraviada exaltación pretendieron descajar la realera, y por aquello de que por lo que se falta se pena, van abrumados con el peso de su culpa á cuevas, sin encontrar punto en donde descansar de su enorme peso.

Todos pasan; y con lástima sincera y mucha de que no se aprovechen esas aisladas fuerzas, á todas las ve pasar firme é inquebrantable en su puesto de honor nuestra gran comunión tradicionalista que tiene una patria en donde asentar y un rey que mantenga todas las soluciones católicas aplicables á la política, objetivo este primordial de nuestra patria y nuestro rey.

¡Campeones independientes! y quién los encontrará en la esfera político-práctica de la gobernación de los pueblos?

No se trata de ideas abstractas ni de teorías filosóficas. Se trata de la aplicación de ideas y teorías, ya tan aclaradas, á la gobernación de España.

En principios fundamentales de política práctica se trata de escoger entre esta é la otra esencia de gobierno, y de aplicarla á la forma más ó menos adecuada, atendidos el tiempo, lugar y circunstancias.

Y á esa esencia con la forma que para ella se adopte, es claro que se la hace funcionar por sus adeptos; luego el que entra en la esfera de la política práctica,

ó ha de inclinarse á una ú otra esencia con una ú otra forma, ó no sabe lo que trae entre manos, y por lo tanto no vale para político práctico. Y el que no valga para eso debe dejar el puesto para quien valga, y no defraudar con pequeñeces las tan justas y grandes aspiraciones de la patria.

Concluiremos por hoy sentando una verdad tan conocida como importante: que es muy grande y elevada la misión del diputado á cortes.

¿Y qué dice á todo esto el candidato por el distrito de Estella señor D. Enrique Ochoa?

¿Cuál es (clarito, clarito) su situación relativamente á la tan grande y elevada misión del cargo de diputado á cortes á que aspira?

Procuraremos ir concretando.

ASUNTOS ELECTORALES.

Sabemos que el señor Irigaray está dispuesto á llevar á los tribunales á todos los que ofrecen dinero para comprar votos en el distrito de Tafalla.

A ese fin va recibiendo datos de todos los pueblos y nosotros rogamos á nuestros amigos que continúen en esa tarea.

Los partidarios del candidato conservador señor Gurraa hacen desesperados esfuerzos apelando á todos los medios para debilitar la inmensa fuerza que allí tiene nuestro querido amigo D. Miguel Irigaray.

Se ha dicho, pero no parece cierto, que se retiraba el marqués de Montesa. Tampoco parece que se retire el señor Badarán puesto que así lo ofreció públicamente. De modo que son cuatro los candidatos que hay en aquel distrito.

La junta electoral carlista del distrito de Estella publica el siguiente manifiesto:

DIOS, PATRIA Y REY.

A LOS ELECTORES DEL DISTRITO DE ESTELLA.

El partido liberal conservador heredero del partido moderado que consolidó las rapiñas de la desamortización y reconoció el reino de Italia, el mismo que declaró contra las protestas del Episcopado por medio de su jefe el señor Cánovas del Castillo que la cuestión del poder temporal del Papa Rey era una cuestión interior de Italia, el funestísimo partido que completando la obra de sus antecesores acabó de suprimir la bendita y gloriosa Unidad Católica y derribó con despectiva saña los fueros de nuestras hermanas las Vascongadas, tiene un representante en el Distrito de Estella y para que todos los verdaderos católicos y amantes de los tradiciones de Navarra no lo duden y sepan á que atenerse y no haya lugar á los engaños y dudas que siembra el demonio de la confusión, reproducimos el siguiente manifiesto del Sr. D. Antonio Baztan y goñá á quien no puede negarse el mérito de la sinceridad y la franqueza.

Copia á continuación el manifiesto del Sr. Baztan que ya conocen nuestros lectores y añade:

Ya lo veis católicos del distrito de Estella, enfrente de la candidatura católico-monárquica y foral del carlista intransigente D. Juan Vazquez de Mella, se presenta la liberal conservadora de D. Enrique Ochoa; los campos están deslindados. A un lado los católicos y carlistas, al otro lado liberales para votar al señor Ochoa ó al señor Echeverría.

Estella 27 de Febrero de 1893.—La Junta electoral carlista.

INAUGURACION

del Circulo Carlista de Tafalla.

Nos escriben de Tafalla que por la premura del tiempo no pudieron remitirnos ayer la reseña detallada del magnífico espectáculo que presencié aquella ciudad con motivo de la inauguración del Circulo Carlista, pero que nos las remitirán hoy por el correo.

El extenso salón y algunos cuartos inmediatos atestados de gente; se calcula en unos 500 hombres los que los llenaban, é igual número próximamente ocupaban las escaleras y el portal.

Frenéticamente aplaudidos los discursos de los señores Villanueva, Elio, Irigaray y el orador jornalero de Pitillas.

Todos los que llenaban los salones prometieron no dejarse seducir por dinero, que, al parecer, es ahora el medio que se

pone en práctica en aquel distrito por alguno ó algunos de los candidatos.

DESDE BEZQUIZ.

Sr. Director de LA LEALTAD NAVARRA. Muy señor mío y respetable correligionario: En el vecino pueblo de Leoz hay un tal D. Pedro que anda pidiendo votos para los liberales, de puerta en puerta, como si fuera un ciego; aunque yo no le conozco porque mas viajes hago á Tafalla á vender mi carga de leña que á ese pueblo de Leoz donde que lleva una gorrita negra de seda teniéndola en aprecio; sumo, porque aun conserva el polvo y las manchas que recogí el día 29 de Setiembre de 1868; les he dicho á mis amigos de ese pueblo que lo traten con sumo respeto, toda vez que así como yo no cambio, y fui, aunque me esté mal el decirlo, el corneta mas valiente del batallón de Radica, me agrada ver á los contrarios que están fuertes en sus ideas, como le sucede á ese guiri-liberal-constitucional.

Ahora que hablo de mi corneta y de Radica, jamás puedo olvidar el día 6 de Octubre de 1873, aun soñando, recuerdo ese día, y alguna vez se lo digo á mi mujer. Cuando nada tenemos que hablar en este mi retiro de Bezquiz, ó sea mi bohordilla. ¡Qué modo de atacar ese día en Santa Bárbara de Mañeru! ¡Que valentías y proezas se vieron allí! ¡Que resucitara don Teodoro y viera á los valientes, con qué gusto los abrazaría; con el mismo que despreciaría á los cobardes.

Habia un oficial del 2.º Batallón, como llevo dicho, del de Radica, que era de Olite ó de Tafalla, no sé de cual de los dos pueblos, que llegó su arrojó a tal extremo, rayó su valor á tal altura, que fue propuesto para la Cruz de San Fernando.

Se me va ya el hilo hablando de la guerra, y creía tenía en la mano la corneta, y no es mas que la pluma, y como esta no se maneja como la otra, y luego tal peso á la escuela de Saasosa de pequeñito, no le extrañe mis faltas y que carezcan de flores mis palabras y sean demasiado rústicos mis términos. Todos no hemos de ser Aparisis.

En este valle de Orba se van á pagar los votos á cinco duros, y que hay unos papelicos que dicen 25 pesetas, y que con esos que comprásemos en Tafalla ropas para los chicos y otras cosas, Martín Antonio, mi cuñado, dice, si serán ó no falsos, porque si fueran los cinco duros en moneda de oro, los podríamos sonar en las losas del atrio de la Iglesia, no se si nos engañarán, pues aseguran que un rico comerciante en harina, de Madrid, es el otro diputado contra los carlistas, y que ha traído una talega de onzas.

Por último se me olvidaba el comunicarle que nos encargan por aquí que hemos de comprar en un rincón de Tafalla en dulces para los chicos, lo que nos sobre de los cinco duros después de comprar las ropas; que en ese rincón están unos hombres que son muy buenos.

Hasta otro día se despide de Ud. el corneta,

Matias Zaratiogui.

Bezquiz 28 de Febrero.

CARTA DE MADRID.

Madrid 28 de Febrero de 1893.

Sr. Director de LA LEALTAD NAVARRA. La candidatura intitulada católico-independiente que ideó el celeberrimo Nocedal, dicen que será retirada en vista de los vientos que circulan por ciertas esferas.

Ni al que así la manteca podría ocurrirse cosa tan peregrina como la confección de una candidatura que aun el hombre mas miope no se le oculta su procedencia, siendo de lamentar que figurando en ella individuos que se precian de eminentes y que deben conocer la verdadera situación de España, ignoran ó desconocen la actividad en que se encuentran los enemigos de nuestra sacrosanta religión, cuyos sujetos desearán vanagloriarse de que en Madrid solo patrocinan esas ligerezas media docena de cándidos que viven en plena Babilonia.

Perque no siendo un misterio para nadie el que en todos los partidos hay católicos mas ó menos convencidos, lógico es presumir que, sin temor á que se les califique de impies, emitirá cada uno su sufragio por quien tenga por conveniente, sin que les arredren las baladronadas de Ramoncito y compañía; pero ocurrido esto se han de facilitar armas á los impies para que aseguren que en la corte de España somos muy contados los que consultamos en la iglesia de Dios.

El resultado de la designación de interventores, segun las últimas noticias recibidas de provincias, demuestran claramente que los candidatos ministeriales llevan la peor parte en la contienda y que sino menudean los atropellos electorales se aprietan demasiado los tornillos, tanto los fusionistas como los conservadores, tendrán que resignarse á ver pasar por delante del banco azul á gran número de carlistas y republicanos, que como es natural, aprovecharán cuantas ocasiones hallen á sus alcances para emprender violentas campañas contra los amantes del turno pacífico y quienes difícilmente podrán resistir las atinadas censuras de sus adversarios políticos.

Ha causado penosa impresion entre los huestes ministeriales la disidencia que el discurso pronunciado anoche en el círculo militar por el Sr. Canalejas origina dentro del partido liberal.

Y todo el mundo se extraña de que cuando el país reclama economías y el Tesoro está en la mayor penuria establezca el Sr. Canalejas cáteira reclamando un gran ejército, nada de economías en la milicia y en una palabra el nuevo imperio del millarismo, cueste lo que cueste y pese á quien pese.

Dudo que el Sr. Canalejas al obrar así lo haga por propia instigación de su conciencia, entendiéndolo como entienden todos que entra mucho en sus actos quizá el despecho de no ser ministro y quizá también una ambición desmedida y no acostumbrada en un hombre á quien acaban de honrar, como quien dice, elevándole á un puesto de ministro.

Mala suerte tiene el Sr. Sagasta con los que protege.

Pero ¿qué se puede esperar de un hombre ingrato con su protector señor Martos?

¿Que de quien ahora hace coro á los Borreros?

La cosa está vista: El Sr. Canalejas trata de hacerse jefe civil del partido militar ó lo que sea, pero no van los vientos por ese lado.

Los admiradores del general Martínez Campos, mostraban esta tarde especialísimo esmero en decir á cuantos querían oírles que el héroe de Sagunto no piensa salir de la península mientras los deberes de disciplina no le obliguen á ello, pues *comprando* que el gobierno desee enviarlo á lejanas tierras, donde nadie escuche sus sabias inspiraciones, y como es lógico presumir, D. Arsenio no quiere dar gusto á sus antiguos correligionarios.

Descartado al citado general, la persona más indicada para sustituir al señor Depujols es el señor Loro, no faltando quien crea que irá á Filipinas el señor Bernabé de Reina.

Clarito.

TELEGRAMAS.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Paris 27.—Apertura de la Bolsa hoy 4 por 100 exterior español 68,63,37.—63,40.

Paris 28.—Los periódicos alemanes dicen que ya llegado el momento de que el gobierno de Berlin reanude las negociaciones con los Estados Unidos para la celebración de un tratado de comercio, pues las circunstancias son ahora muy propicias para una inteligencia.

El nuevo presidente Cleveland que dentro de pocos dias tomará posesion de su alto cargo, se muestra muy favorable á tratar con las potencias europeas y reanudar con ellas las relaciones comerciales.

Berlin 27.—Entre los católicos aumenta visiblemente el movimiento de oposición al proyecto de ley militar.

En este sentido los diputados del Centro Católico, han recibido numerosas peticiones en las cuales se les suplica que voten en contra del indicado proyecto.

Paris 27.—La difteria está haciendo estragos en varias ciudades del Eje de Francia.

Los despachos oficiales insisten en que no se ha vuelto á presentar ningún caso de enfermedad sospechosa en Marsella.

Paris 27.—La agitación socialista muestra incremento en Alemania, pero se ven vierten cada vez mayores desavenencias entre los llamados independientes y los que constituyen la aristocracia del partido, ó sea el grupo parlamentario. El gobierno alemán parece decidido á extremar la presión.

Las autoridades de la Alsacia han prohibido varias reuniones socialistas.

Paris 28.—En la Bolsa de hoy

por 100 francos á 98,30, próximamente al mismo cambio de ayer; pero el 4 por 100 exterior español por efecto de las necesidades de la liquidación, revela mucha firmeza, abriendo á 63,31 y 63,37.

La cuestión relativa á la supresión de la *Coulisse* ó del mercado bursátil libre, continúa preocupando á los hombres de negocios porque no es fácil prever las consecuencias que traerá la indicada medida.

La traslación á Bruselas de algunas casas de *Coulisse* de París ofrece grandes dificultades.

Se calcula que representan más de 250 millones de francos, los capitales de las numerosas casas que no tendrán más remedio que liquidar ó dedicarse á otros negocios en cuanto comience á regir la ley votada por la Cámara de diputados.

Paris 28.—El gobierno ha recibido esta mañana un despacho del comandante de la división naval francesa en las aguas de Santo Domingo.

Dice que la situación de aquella república ha mejorado notablemente y añade que ahora no hay motivo alguno que haga temer por la suerte de los residentes franceses y demás extranjeros.

Paris 25.—Las noticias de la Argelia confirman la prisión de los asesinos de los tres cartereros españoles.

Resulta demostrado que el móvil del crimen fué el robo de las caballerías de aquellos y que los culpables son marroquíes.

La causa se instruye con mucha actividad.

SUCESOS.

Hemos recibido el manifiesto que el comité republicano dirige á sus correligionarios y la carta manifiesto del candidato de dicho partido don Agustín Sardá.

Hoy á las diez y media celebrará por vez primera en la iglesia de San Nicolás el santo Sacrificio de la misa el nuevo presbítero D. Pedro Galdaraz é Irazoiz, organista de la parroquia.

Asistirá la capilla de la santa iglesia Catedral de esta escuela es aventajado discípulo el jóven y distinguido organista.

En Arguedas una mano criminal taló los árboles frutales del huerto propiedad del Sr. D. D. de dicha villa.

La Comisaria de guerra de esta plaza anuncia la contratación de la habitual que necesite durante el próximo año económico.

Hoy á las once se celebrarán en la parroquia de San Saturnino los funerales por el alma de doña Dominica Sarabia de Roch.

Acompañemos á su familia en su natural dolor y pedimos á nuestros amigos encomienden á Dios el alma de la finada.

R. I. P.

Cartas detenidas en la administración de correos de esta capital.

Martina, Martínez, Melchora Loperena, Agapito Xuin, Gala Moriones, Juana Ostate, Dolores Aristizabal, Manuel Carral, Josefa Garcia, Leon Arregui, Maria Arroqui, Sotera Diaz, Silveria Sarasate, Antonia Beroqui, Juana Zarala, Sandalio V., Isidoro Villarreal, Eugenia Urm n, Tomás Cordero, Ruperto Sajes y compañía, Dionisio Boloqui, Sr. M. Crespo, D. Ego Lopez, Bernard Garria, José María Carós, Pedro Echavarrri.

Miguel Igaray, Luis Otsiza, Luis Martínez, Pedro Eguren, Pablo Ezcurra, Bernerío Arroyo.

La Excmo. Diputación ha acordado vender en pública licitación las fincas rústicas y urbanas de las inmediaciones de Irazoiz bajo el tipo mínimo de 40.000 pesetas.

Relacion de las entradas, salidas y fallecimientos ocurridos en el hospital provincial en el mes de Febrero último.

Quedaron en el mes anterior 143 hombres, 108 mujeres; total 256.

Entrada en el actual mes 114 id., 42 id.; total 156.

Salidos en el mismo 92 id., 36 id.; total 128.

Fallecidos 18 id., 12 id.; total 30.

Quedan existentes para el mes próximo 157 idem, 702 id.; total 259.

Pamplona 26 de Febrero de 1898.

La junta del valle de Araiz anuncia la rectificación de su catastro.

El ayuntamiento de Leache ha acordado proceder á la rectificación del catastro.

Entre las economías que introduce el ministro de la Guerra en el presupuesto, segun se dice, las mas importantes son: el restringir el pasaje por cuenta del Estado á tropas que cambien de guarnición y reducir los gastos de transportes de material de guerra, á fin de evitar el que se hagan, como hasta la fecha, presupuestos adicionales para este servicio, que en años anteriores importaban mas de 100.000 pesetas sobre lo consignado en el presupuesto ordinario.

Segun vemos en la «Semana Católica», de Salamanca, se ha presentado al prelado diocesano, en prueba de respetuosa adhesión y como sanción á su autoridad, el señor don Juan de Larrazo de Clairac, firmante de un documento que publicó la junta integrada de aquella ciudad con ocasión de la conducta del diario «La Región», y que

tanta pena causó en el ánimo del Sr. Obispo y de sus fieles hijos.

Se cree que será aprobada por el parlamento alemán la proposición derogando la ley contra los jesuitas, aunque bastantes diputados librepensados tienen el propósito de abstenerse en la votación.

El vapor inglés «Hurona», que salió de Dundee el 27 de Enero para Nueva-York, se halló el 31 de dicho mes en el centro de un terrible huracán, y al día siguiente una ola que rompió sobre cubierta le llevó un hombre.

El día 4 de Febrero, estando el tercer oficial dirigiendo una maniobra con parte de la tripulación, otra gran ola se lo llevó como á distancia de medio largo del buque, y cuando los demás tripulantes hicieron desesperados esfuerzos para poder salvarle, otra ola lo depositó sobre cubierta.

El día 7 de Febrero volvió á ser inundado el barco por otro golpe de mar que se llevó hasta la cascara del timon.

Los vapores trasatlánticos «Mongolian» y «Nadoriano», de la compañía Allan, han llegado á Halifax, el primero con cinco y el otro con veinte días de retraso, á causa de los continuos temporales.

«La Figaro» anuncia que un holandés riquísimo que era protestante y que se ha convertido al catolicismo en Lourdes, ha donado al obispo de Tarbes tres millones de francos para la conclusión de la iglesia de Lourdes, donde descansan los restos del abate Peyramat, y además se ha comprometido á hacer traducir á todas las lenguas «El triunfo de Lourdes» y el futuro libro de Zola, si esta obra proclama las glorias de la peregrinación.

Un maestro muerto de hambre. Segun leemos en «La Esperanza de Cadix», ha fallecido en aquella capital, D. Manuel Jimenez Montoro, auxiliar de la escuela pública de niños de la primera demarcación; siendo un detalle horrible de su última enfermedad, que ha ocurrido durante ella de alimentos y de medicinas, creyéndose por esta circunstancia, que el desgraciado profesor ha muerto víctima del hambre, dejado en la más triste orfandad á sus hijos y sumido en la miseria y el dolor á su viuda.

Dicen de Zaragoza. En vista de lo que ocurre con los cerillas, algunos dueños de cafés han decidido colocar en todas las mesas unas copitas con tumbro para que los parroquianos puedan encender los cigarros.

La Junta Central de los Congresos Católicos, presidida por el señor Obispo de Madrid, acordó en su reunion del lunes, llevar á efecto una solemne peregrinación á Roma, como muestra de cariño y adhesión á Su Santidad.

En las sucesivas reuniones que celebre dicha junta decidirá la época y los medios de llevarla á cabo, con todos los demás detalles.

Digestiones difeiles, vómitos después de las comidas, eructos, dolores y pesadiz de estómago; se corrigen, alivian y curan á la primera tome del JARABE DE PEPSINA Y CORTEZA DE NARANJAS AMARGAS DE ORIVE, de mayor eficacia y más barato que el de GRIMAULT y otros extractos. Pamplona. Farmacia de J. Valencia.

REUMATICOS.—Cesarán vuestros dolores lo mismo que los de los «neurálgicos» á la primera untura de «BALSAMO ANTIREUMÁTICO DE ORIVE», aunque la desesperación llegue al colmo por la ineficacia de los más recomendados específicos. Escayad el de Orive que produce en millares de casos felicísimos resultados.—2 pastas frasco en todas las farmacias.—En Bilbao su autor y Madrid M. Garcia.—En Pamplona, farmacia de J. Valencia.

Seccion religiosa.

CULTOS.

Santo de hoy.—Santos Lucio y Pablo. EN SAN SATURNINO.—Cuarenta horas, se expone á S. D. M. á las cinco de la tarde y se reservará á las siete, concluyéndose con el Santo Rosario y via-cruce.

EN SAN NICOLAS.—A las seis y media de la tarde sigue la novena de San Francisco Javier con gozos cantados, Santo Rosario y via-cruce.

ULTIMA HORA

ALCANCE POSTAL.

Madrid 28.

De las 29 provincias que se habian sacado á concurso el arriendo del impuesto de cédulas personales, solo se han presentado proposiciones en Jaen, Madrid, Navarra, Castellon, Ciudad-Real y Guipúzcoa.

El consejo de ministros anunciado para esta tarde ha sido aplazado para mañana miércoles, víspera del que se celebrará el jueves bajo la presidencia de la regente.

Como se habia dicho en este cauce se aprobará el presupuesto de Marina.

En el ministerio de la Gobernación se han seguido esta tarde recibiendo telegramas de la designación de interventores en provincias. Dichos telegramas participan que no han ocurrido desórdenes ni incidentes desagradables.

Esta tarde han circulado insistentes rumores de haber ocurrido serios desórdenes entre los obreros de Valle Hermoso habiendo resultado algunos muertos y varios heridos.

La noticia ha carecido de fundamento segun han asegurado en el gobierno civil.

El señor Montero Rios sigue más aliviado de su indisposición y probablemente podrá asistir al congreso de mañana.

Telegramas oficiales.

Comunica el gobernador de la Coruña que el rio Sar se ha desbordado subiendo el agua cuatro metros sobre su nivel ordinario, inundando la vega y parte del pueblo Padron. La guardia civil trabaja activamente para evitar desgracias.

Posteriormente se ha recibido otro participando que el agua ha empezado á descender y que no han ocurrido desgracias personales.

Las pérdidas en los campos son de grandes consideración.

El tren correo procedente de Madrid ha llegado á Córdoba con una hora y 32 minutos de retraso por haber desbarriado en el Carpio una máquina del tren de mercancías, teniendo los viajeros que hacer trasbordo. No han ocurrido desgracias personales.

R. Quintero.

TELEGRAMA DE LA BOLSA.

Madrid 28, 31 t.

-BOLSA DE MADRID.-

Table with financial data for Madrid stock exchange including items like 'Deuda perpetua al 4 0/0 interior', 'Títulos pequeños', 'Id. fin corriente', etc.

-BOLSA DE BARCELONA-

Table with financial data for Barcelona stock exchange including items like 'Interior', 'Exterior', 'Colonial', 'Nortes'.

-BOLSA DE PARIS-

Table with financial data for Paris stock exchange including '4 0/0 exterior'.

-BOLSA DE LONDRES-

Table with financial data for London stock exchange including '4 0/0 exterior', 'Londres, á ocho dias vista', 'Paris, á ocho dias vista'.

SERVICIO TELEGRAFICO.

Madrid 2—10,15 n.

Consejo de Ministros.

En el consejo celebrado ayer acuerdo se que se reserven vacantes Gracia y Justicia y funcionarios excedentes.

Las economías de Guerra ascendieron á siete millones.

Epidemia.

Se han declarado sucias las procedencias de Buenos-Aires por haberse presentado en aquella localidad la fiebre amarilla.

Regalo importante.

El duque de Norfolk ha hecho un donativo de cinco millones á Su Santidad Leon XIII.

Incendio.

El Liceo de Artes y Oficios de Rio Janeiro ha sido destruido por un incendio.

Otro incendio.

En San Martin de Castellon (Sevilla) ha quedado reducida á cenizas, una fábrica de corchos, originando una pérdida de dos millones de reales.

¡Vaya unas economías!

El ministro de Marina ha tenido que reformar los presupuestos que fueron rechazados porque los presentaba con un aumento de tres millones sobre los del anterior ejercicio.

Anuncios preferentes.

Venta de casa.

A voluntad de su dueño se vende en Tafalla una hermosa casa sita en la calle del Escorial, número 8, compuesta de tres pisos, planta baja, espaciosa bedegua y lagares encima para la elaboración de la uva. Para tratar del precio y condiciones dirigirse en la misma á Juan Cruz Zubiri.

Por 2 duros cama de hierro,

Muebles, espejos superiores, lavadores etc. etc. Gargones á medida. Vent. á plazos por semanas, quincenas y meses.

MERCADERES, 23.

junto á la lotería del Sr. Rodriguez. LA PERLA INDUSTRIAL.

Precios fijos.

¿Quién se ha trasladado?

El almacén de camas y muebles «La Gran Bretaña» á la calle Mayor número 14.

LA PREVISION.

Primera compañía española dedicada exclusivamente á «Seguros sobre la vida á prima fija.» Domiciliada en Barcelona; capital social 5.000.000 pesetas.

Inspector Sebastian Gastorena y Egúzquina, Zapatería, 55, 2.º, Pamplona.

Vinos al por mayor.

Un corredor de la ciudad de Ginebra (Suiza), desea entrar en relaciones comerciales con productores ó negociantes de vinos garantizados, legítimos de Navarra y Rioja. Correspondencia en español. Para informes dirigirse á D. Juan Matosia, café «Suizo», Pamplona.

Aclaracion y anuncio.

Disuelta la sociedad vinícola titulada la «Novedad», por acuerdo de sus socios, un extraño á ellos ha venido vendiendo vinos en los mismos locales, apropiándose del mismo nombre ó razón social; y el que suscribe, socio de la misma, hace saber á sus numerosos parroquianos y amigos, que ha puesto por cuenta propia despacho de vinos, de diferentes clases y precios, por mayor y menor, en la bajada de San Agustín, núm. 8, donde desde ahora se servirán á domicilio con toda la puntualidad, limpieza y equidad que puede apetecerse, respondiendo de la pureza y buena calidad de estos.

Basta un simple aviso para que se sirva á domicilio.

Tambien se vende vinagre muy superior y aguariente por mayor y menor.

Joaquin Hermoso de Mendoza.

CAMBIO DE MONEDAS

COMPRA DE CUPONES.

Mauricio Guibert, Mayor y Pamplona.



Agencia de vapores-correos Y VAPORES RAPIDOS,

Cinco salidas mensuales del puerto de Burdeos á Montevideo y Buenos-Aires y á todos los puertos de América á precios sumamente baratos.

Para más informes dirigirse á Antonio Iriarte de Tolosa (Guipúzcoa), único representante de D. Antonio Irazo de Buenos-Aires.

4 duros y 3 pesetas.

Por la referida cantidad se vende cama con jergón de mueller y malla doble en

LA GRAN BRETAÑA,

MAYOR, NUM 14.—PAMPLONA.

R. Querol Ayala. 14-15

M. Rubio

CIRUJANO DENTISTA.

Constitucion 49, 3.º

Teléfono 120.

Cédulas

de exámen y comunión para el cumplimiento Pascual.

Se hacen en esta imprenta.

A CAMBIAR EL ORO

Uciano Diaz, abona precios elevados por el oro de todas clases.

Plata liza y cupones tomamos en condiciones muy favorables.

Zapatería, 17.—Pamplona.

Retratos de D. Carlos.

Cromolitografiados á siete tintas en buena cartulina, de 80 por 60 centímetros.

Se venden en esta administración á 2 pesetas para los suscriptores de LA LEALTAD, y á 2'50 para los que no lo sean.

L. DUTOR

Cirujano dentista.

Siempre garantizo la perfecta pronunciaciön y satisfacciön con sus dentaduras artificiales.

Núm. 8. P. liza del Castillo núm. 8.

Imp. de J. Donato Camila, Tecoperías, 53.

LA MARGARITA EN LOECHES.

ANTIBILIOSA, ANTIHERPETICA, ANTIESCROFULOSA, ANTISIFILITICA

ANTIGRASITORIA Y RECONSTITUYENTE EN ALTO GRADO

Cura con prontitud el DENGUE, preserva de la difteria y de la títis, usándola con frecuencia, como antipansitoria.

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante cuarenta años así lo demuestra.

No confundir la botella de la Margarita con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia la Margarita con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en las Exposiciones internacionales donde ha concurrido obteniendo en ellas y en las de España siempre las más altas distinciones y en la Exposición especial Boenzológica de Francfort

EL UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR.

Hecho el análisis por M. Hardy, químico ponente de la Academia de Medicina de Paris, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso análisis practica á durante seis meses por el reputado químico, Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo do los copiosos manantiales, que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que la Margarita de Loeches es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y a única que contenga carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de la Margarita doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irreemplazable para las enfermedades herpéticas; escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterias, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15, bajos, donde se dan datos y explicaciones. En el último año se han vendido

MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

Gran establecimiento de baños abierto del 15 de Junio al 15 de Setiembre.
UNICO en su clase.

LAS PÍLDORAS DEL DR. AYER

Curan el Estreñimiento, la Dispepsia, Ictericia, Desarreglos Biliares, Afecciones del Hígado, Jaquecas y Resfriados. Estando compuestas de productos puramente vegetales, sin calomelanos ni drogas minerales de ninguna especie, su uso da siempre excelentes resultados. Aunque de efectos radicales, estas píldoras operan suavemente y son por esta causa la

Mejor Medicina Casera.

Envueltas en delicada capa de azúcar, su fuerza se conserva por este medio, y al llegar al estómago se disuelven inmediatamente. Los médicos afamados recomiendan las Píldoras del Dr. Ayer, cuya reputación como purgante suave, se ha extendido por todo el mundo. Para tomarse después de la comida, una de estas píldoras como auxiliar de la digestión, no tienen precio. Nadie que viaje por mar ó por tierra, debería dejar de procurarse

LAS PÍLDORAS DEL DR. AYER.

Fabricadas por el Dr. J. C. Ayer & Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Las venden todos los Farmacéuticos y Tratantes en Medicinas.
MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona.

PASTA PECTORAL

DEL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA.

REMEDIO SEGURO PARA TODOS LOS QUE PADECEN DE

TOS TOS

Catarros,
ronqueras, etc., por
crónicos que sean.
Facilitando siempre
la expectoración.

Este remedio es tan positivo que no hay un caso siquiera que no haya producido felices resultados. A las primeras tomas de esta pasta el enfermo siente ya un gran alivio que le sorprende y anima. Para probar la virtud y eficacia de esta pasta, basta decir que muchos facultativos de España, cuyos nombres estamos autorizados para publicar, han curado la Tos con esta Pasta pectoral, después de haber recurrido á todas las fórmulas más conocidas, por cuya razón la prescriben constantemente á sus enfermos, de los cuales recibimos cada día muestras de verdadera gratitud y aprecio.

Es también el medicamento más cómodo, económico y agradable que se conoce, no molesta en lo más mínimo al enfermo, y su sabor de un dulce, suave y balsámico es siempre apreciado.

MILLARES DE CAJAS que se venden diariamente y un incesante número de pedidos que tenemos de toda España y del extranjero, son también una prueba incontestable de la verdad de un medicamento que es el único seguro y positivo para los efectos á que se le destina.

ALIVIO **ASMA** ó SOFOCACIÓN Y CURACIÓN DEL **ASMA** DE TODA CLASE

POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS
Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce muy fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y demás personas que no tienen costumbre.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante cuando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

DEPÓSITO CENTRAL de estos medicamentos: Farmacias de su autor en Barcelona, y se hallarán también de venta en las principales farmacias de todas las poblaciones de España y América, así como en Inglaterra, Francia, Italia y Portugal.



Así como Dios fundó los auxilios de nuestra Santa Religión para el alivio de las enfermedades del alma, así también para curar las dolencias del cuerpo ha creado los inmensos recursos de la Medicina. Los que la han estudiado con Fé, han realizado, al fin, la Esperanza de hallar un remedio que permite hoy ejercer la Caridad de curar positivamente á los que sufren Tos, Ronquera, Asma, Bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho, con el excelente Pectoral Santa María que combate con éxito seguro dichas dolencias.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Frasco 3 Ptas.

Depósito en Pamplona droguería y farmacia de D. Valentin Marquina, Nueva

A LOS VINICULTORES.

ENOSÓTERO

PARA

CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS

SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS

El vino con enosótero jamás se agria y siempre m jora

EL ENOSOTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR DE LOS VINOS; obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo. Unicos representantes en España: J. URIACH Y Comp.ª Moncada, número 20, Barcelona. Pedirlo en las principales droguerías y ultramarinos.

EN PAMPLONA: Sres. Valencia y C lmenares.

Se remite á todas partes.—Pedir vrospectos.

CARABANA

Interesa á todos saber:

- 1.º Que no existen otras aguas sulfurosas sódicas que las de CARABANA.
- 2.º Que no existe tampoco ningun otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABANA y que es de origen volcánico.
- 3.º Que lo demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, productos de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.
- 4.º Que en el manantial de CARABANA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer para toda comprobacion necesaria.

Son Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.— eclaradas por la ciencia médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior.

Opinion favorable médica universal, con 30 grandes premios; 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

DEPOSITO GENERAL POR MAYOR

R. J. CHAVARRI, 87, ATOCHA, 87, MADRID.